

我国一季度GDP同比增长5.4%

羊城晚报讯 记者王莉报
道:国家统计局4月16日发布的
数据显示,初步核算,一季度国
内生产总值(GDP)318758亿元,
按不变价格计算,同比增长
5.4%,比上一年度环比增长
1.2%。

数据显示,农业生产形势较
好,工业生产增长加快,服务业
较快增长。一季度,农业(种植业)
增加值同比增长4%;全国
规模以上工业增加值同比增长
6.5%,比上一年度加快0.7个百
分点。

货物进出口保持增长,贸易
结构继续优化。一季度,货物进
出口总额103013亿元,同比增
长13%。其中,出口61314亿
元,增长6.9%;进口41700亿
元,下降6%。

居民消费价格基本稳定,就
业形势总体稳定。一季度,全国
居民消费价格指数(CPI)同比下
降0.1%;全国城镇调查失业率
平均值为5.3%。

居民收入平稳增长,农村居
民收入增长快于城镇居民。一

季度,全国居民人均可支配收入
12179元,同比名义增长5.5%,
扣除价格因素实际增长5.6%。
按常住地分,城镇居民人均可
支配收入15887元,同比名义增
长4.9%,实际增长5%;农村居
民人均可支配收入7003元,同
比名义增长6.2%,实际增长
6.5%。

总的来看,一季度,随着各
项宏观政策继续发力显效,国民
经济起步平稳、开局良好,延续
回升向好态势,创新引领作用增
强,发展新动能加快培育壮大。”

国家统计局副局长盛来运在当
天举行的国新办新闻发布会上
说,但也要看到,当前外部环境
更趋复杂严峻,国内有效需求增
长动力不足,经济持续回升向好
基础还需巩固。

盛来运表示,下阶段,要实
施好更加积极有为的宏观政策,
做大做强国内大循环,充分激发
各类经营主体活力,积极应对外
部环境的不确定性,推动经济运
行稳中有进、持续向好。

“鼓岭缘”延至广东续新章

2025年“鼓岭缘”中美青年卫生健康对话在穗举行

“青年是国家的未来,也是全球健康的守护者。”4月15日,2025年“鼓岭缘”中美青年卫生健康对话(以下简称“对话”)在广州的中山大学举行。面向来自中美两国的130余名青年医生及医学学生代表,中国人民对外友好协会副会长沈昕讲述了中美两国之间通过医学所搭建的桥梁。他表示,“中美两国青年虽然相隔万里,却共享着对生命的敬畏和对创新的热情。当青年打破地域界限,知识的边界便能无限拓展。”

此次活动由中国人民对外友好协会主办,广东省人民对外友好协会和广东省医院协会承办。来自耶鲁大学、斯坦福大学、哈佛大学、芝加哥大学、密歇根大学等知名高校医学院、附属医院的医学生及青年医生代表,与来自北京协和医院、中山大学附属第一医院、中南大学湘雅医学院、广东省人民医院、中山大学肿瘤防治中心、北京医院、复旦大学上海医学院、上海交通大学医学院等中国知名医院、医学院的青年医生代表一起,用医学架起了中美两国友谊的桥梁,延续“鼓岭情缘”。

“鼓岭情缘”何以延至广东?

19世纪80年代,包含美国在内的不少西方国家的侨民来到中国福州生活,福州市东郊的鼓岭,气候凉爽,每逢夏季,很多侨民选择到鼓岭居住。他们在鼓岭修建别墅、医院、网球场、游泳池、邮局等设施,并与当地居民结下深厚情谊。

1992年4月8日,人民日报“海外记事”专栏刊发的一篇征文作品《啊,鼓岭!》,生动地讲述了一个跨越中美、持续数十年的感人故事。一个名为密尔顿·加德纳的婴儿,于1901年随他的父母来到福州生活,这一住就是10年。1911年,他们举家搬回美国,但儿时生活过的鼓岭成为加德纳魂牵梦萦的地方,他总想有生之年回去看一看,但未能如愿。直到弥留之际,他口中仍喃喃不绝:“Kuliang, Kuliang……”加德纳去世后,其夫人伊丽莎白·加德纳多次来到中国寻找“Kuliang”。后在《啊,鼓岭!》作者刘中汉的帮助下,她从丈夫保留的与中国亲友往来信件上,发现印有“福州·鼓岭”字样的邮戳,终于确认了“Kuliang”就是鼓岭。

中山大学中山医学院,是西医在中国的发源地。中山大学附属第一医院院长肖海鹏在与中美青年代表交流时表示,始建于1866年的中山大学中山医学院,是中国第一所西医医学院,中国西医历史上诸多“第一”诞生于此。肖海鹏说,在这里举行对话,不仅具有象征意义,还致敬了这里的开放、包容与创新。

中山大学党委副书记张琪则谈到,今天我们以“鼓岭人”为纽带,将中美两国青年的目光聚焦于卫生健康这一人类共同问题,既是对历史精神的传承,更是对时代责任的传承。

中美青年如何高效对话?

记者在对话现场了解到,过去5年间,超过2000名中美医学生,通过交流项目,参与公共卫生实践。沈昕表示,这种面对面交流所培养的理解与信任,正是化解误解、消除分歧最坚实的基石。

耶鲁大学医学博士Laurie Raymond在分享中提到,这行让她了解到很多美国与中国之间的渊源。“我们的共同使命,是改善人类的健康与福祉,这是超越国界、政治乃至经济的共同使命。”Lauren Raymond说:“在一个互相联系日益紧密的世界中,任何国家都无法单独面对全球的公共卫生挑战。因此,国际合作不仅重要,而且必不可少。”在她看来,无论是医学领域还是其他领域,只有大家朝着同一个目标努力,相互学习、共同工作,才能携手走得更远。

Lauren Raymond还提到,此次中国行让她印象最深刻的是榕树。她说:“我从榕树想到了合作的意义。从最初的单一树干,慢慢发展成庞大的树根和树枝网络。每一个部分相互支持、相互滋养,这与我们的国际合作非常相似。正是因为相互

交织,它们才能获得更多的养
料。”

在中山大学附属第一医院交
流时,耶鲁大学医学院的助理教
授Ansley Morgan Roche对
以西医为主的医院是否有中
医治疗感到非常好奇,并与在场
的中国医生进行了交流。密歇根
大学的医学学生Noah Lee Carey
则告诉记者,此行是他第一次有
机会学习到针灸,“我碰到一位
治疗心脏病的医生,她向我介绍
了人体的不同穴位,希望未来有
机会了解更多相关知识。”

对话期间,中美青年代表聚
焦“肿瘤学与心脑血管疾病”两
大专科领域,围绕临床诊疗的最
新进展、多学科融合的发展趋
势, AI在医学领域的运用以及
医学人才培养的创新模式进行
深入交流与探讨。在广东期间,
他们前往中山大学附属第一医
院、广东省人民医院、佛山市中
医院等地进行交流体验。主办方
希望通过在卫生健康这一中美两
国共同关心的领域开展青年交
流,共同探索医疗前沿的发展,
促进中美医疗和服务水平的共同
提升,为两国务实合作贡献青年
力量。

人物简介

坤叔(张坤,1946年—2025年4月13日),广东东莞人。1989年,他开始个人捐资助学。1998年,他成立了“坤叔”助学团队。2011年10月,东莞“千分一”公益服务中心注册成立。截至2025年,共有9000多名贫困学生接受了资助,其中超过1000名考上了大学。坤叔也因此被人们亲切地称为“助学大王”和“助学痴”。

4月16日上午11时,广东
省东莞市殡仪馆牡丹厅前人
头攒动。上百名受过东莞助
学老人张坤(“坤叔”)资助的
学子身着黑色衣服,排队向坤
叔默哀,队伍中不时传来哭泣
声。细看学子队伍,有的已过
而立之年,与坤叔相识二十余
载;有的则刚大学毕业,因坤
叔的资助才得以迈进高等教
育的门槛。

今年33岁的陆李金从13岁
起接受坤叔的资助。听闻
坤叔去世,她赶忙从广西崇
左市坐火车赶到东莞,在追悼
会上哭得不能自己。“我相信
坤叔没有离开我们。”陆李金哽
咽着说,“相信他会化为一束
光,继续照耀着我们。”

“给钱只是第一步,后面还有九十九步”

来自湖南的记者周智颖是
最早挖掘坤叔助学事迹的记
者之一。2005年起,他开始随
坤叔赴湖南省湘乡土家族苗族
自治州凤凰县资助当地的困
贫学子。在他看来,坤叔助学的
最大特点就是身体力行地给予
学子们精神关怀。

“给钱只是第一步,后面还
有九十九步。”周智颖说,“相
比物质贫困,受助孩子们其实在
精神上更贫困,因为我们资助的
许多孩子的家庭是不完整的,有的
甚至是孤儿。”

因此,在筹集资金后,坤叔
还会到每个孩子所在的学校和
他们沟通交流,并给他们送糖
果、送衣服、送文具,领着他们一
起吃饭,让他们感受到自己有人
关心。“坤叔和助学团队去凤凰
见孩子们之前,会包糖果包到凌

不把成绩当成资助标准,9000多
名贫困生的读书梦被点亮

追思“助学大王”坤叔

羊城晚报记者 谭洁文

“没有坤叔,就没有我”

“每次见到坤叔,他都是笑眯
的,像我的父亲一样。”陆李金向
记者介绍道。

陆李金于1992年出生于广
西崇左市宁明县那楠乡东站村,
是家里最小的小孩。幼时家中的
贫困深深地刻在她的记忆里,“我

从6岁开始就要割猪草、煮饭、喂
鸡,家里下雨的时候屋顶还会漏
水。”她所在的屯由于太偏僻,屯
里的小学只能请来一位老师,老
师包揽小学6个年级的全部学科
教学。

陆李金求学之路的转折点发
生在她13岁那年。那时,她已经
到镇上读初中。有一天的课间,
班主任把她喊出教室,只见一位
伯伯递给她一沓钱,嘱咐她要好
好学习。“这就是我和坤叔的第
一次见面,他总是穿着那件衬衫
和那条洗得发白的牛仔裤,笑眯
地和我们说话。”陆李金说,虽然
坤叔资助了好多小孩,但他能记
住每个小孩的名字,清楚每个小
孩的情况。

初中毕业后,陆李金得知家
里无力供她读高中,哭了好
多天。“家里穷得一个月都吃不
上一顿肉,我还有一个哥哥两个姐
姐。”陆李金说。

坤叔知道情况后,表示要把
陆李金带到东莞,让她入读职业
高中。陆李金清晰地记得,那时
坤叔到广西接她和其他几名孩子
坐火车去东莞上学,当得知其中
一名女孩因个人原因无法去东莞
时,坤叔在火车上猛抽了好几根
烟,“他的眼神里满是惋惜,特别
难过,就像一个父亲无法帮到自
己女儿一样。”陆李金说。

陆李金受坤叔资助直到大
专毕业,随后回到广西工作,目前
在家乡县城创办了一间舞蹈工作
室。每次到东莞,陆李金都会拜
访坤叔。“没有坤叔,就没有我。”
陆李金说。

对于坤叔来说,助学从来不
是锦上添花,而是雪中送炭,学
生的考试成绩从来不会影响资
助。周智颖表示,湖南湘西一所
重点中学的校长曾邀请坤叔资
助自己学校成绩优异的学生,
“那位校长问坤叔,如果他资助
的学生里有人考上名校,难道不
是很有成就感的事情吗?”

坤叔的回答让周智颖深受
震撼。“坤叔说,他宁愿资助一个
因为贫困而只能读完小学的学
生,也不要资助一个能考上清华
北大的学生,哪怕受资助的孩
子毕业后是务农,至少多认识了
几个数字,数牛的时候数得更清
晰,这就足够了。”周智颖回忆道。

对于来自湖南凤凰的龙喜
涛来说,他童年时期最暖和的大
衣是坤叔送的。“那是一件红色
的棉袄。每次坤叔来,就像一个
远房亲戚过来一样,特别开心。”
龙喜涛从小学开始接受坤叔的
资助,目前已从南京理工大学硕
士毕业,入职中国航天集团。

同样来自湖南凤凰的吴汇
荣告诉记者,坤叔来凤凰探访他
们时,会带着他们去镇上最好的
饭店吃饭,“那是一家酸菜汤店,
我从小去镇上都没有进去过,但
坤叔带着我们去了。”吴汇荣笑
着说。

对于坤叔来说,助学从来不
是锦上添花,而是雪中送炭,学
生的考试成绩从来不会影响资
助。周智颖表示,湖南湘西一所
重点中学的校长曾邀请坤叔资
助自己学校成绩优异的学生,
“那位校长问坤叔,如果他资助
的学生里有人考上名校,难道不
是很有成就感的事情吗?”

对于坤叔来说,助学的根本
动力是快乐。“坤叔一直强调,我
们资助时不要有任何的期待,付
出本身就是最大的快乐。”周智
颖告诉记者,坤叔曾说自己喜欢
助学和别人喜欢打麻将是一个
道理,都是因为喜欢、因为开心,
所以能坚持下去。

“付出本身就是最大的快乐”

从2013年开始参与捐助。
她坦言,当年正是“千分一”公
益服务中心的一对一结对帮扶方
式吸引了她。十几年来,她陆续
捐助了5名孩子,时常收到孩子
们寄来的信。

“我资助的一名湘西的学
生在信里告诉我他会努力准备高
考,这封信让我下定决心去湘西
见他。后来,他的高考成绩远超
预期。让他知道这个世界上有
在乎他、温暖他和关注他的

随着助学队伍越来越大,坤
叔于2011年登记注册“千分一”
公益服务中心。“千分一”是
我们助学团队的理念,意思是每
个人奉献收入的千分之一帮助需
要帮助的人,让公益成为习惯。”
坤叔曾对媒体表示。在公益服
务中心成立后,坤叔资助的孩子
从2300多人扩大至如今的9000
多人,参与捐助的爱心人士则达
到5000人。

东莞城市学院法学院老师

五天跨四城 搂才看广东

“百万英才汇南粤”招聘活动本周末起
将接连走进北京、杭州、武汉、西安

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

源、生物医疗等在内的多个前沿
领域。

本次招聘会,东莞将提供
大批高端、高薪岗位,其中年薪
100万元以上岗位超100个,50
万-100万元年薪岗位超900
个,以最大诚意欢迎广大英才,
以最优薪酬打造人才价值释放
高地。

4月20日:惠州→武汉
地点:武汉市洪山体育馆
岗位:聚焦电子信息、石化
能源新材料等产业集群领域

20日,“百万英才汇南粤”N
城联动春季招聘活动帷幕全面
拉开。按照计划,4月19日至
23日,广东将在5天时间里奔赴
北京、杭州、武汉、西安4座城
市,邀约优秀高校毕业生到广东
就业创业。

接连4场招聘会,广东将拿
出怎样有竞争力的岗位?将推
出哪些诚意满满的举措?跟着
记者,率先探秘。

4月19日:广州→北京
地点:北京中关村国际创新
中心

岗位:覆盖人工智能、机器
人、低空经济、智能装备、智能网
联与新能源汽车、生物医药等重
点产业领域

19日,广州与北京因风延期
的“春天之约”将再写续章。本
场招聘会集产才对接、城市展
示、文化体验于一体的招聘盛会,
将成为各类英才读懂广州、
选择广州的绝佳窗口。

在线下主会场,346家企
业现场提供超1.4万个岗位;
在线上分会场,约1500家企业提
供超4万个岗位。

硬岗位引才,软环境留才。

线下主会场将设“广州大道”展
区,以“一路繁花、前程似锦”为
主题,呈现充满科技味的成
果展、富有文化味的特色节目和
独具广府味的互动体验,让广
大青年朋友们亲身感受广州的文
化魅力和精彩生活。非遗大师现
场教学广彩等,岭南美食与潮
流音乐打造沉浸式“湾区会客
厅”,勾勒出木棉与珠江的千年
文脉,让现场求职者读懂岭南
基因。

除现场招聘外,17支政企校
“小分队”还将带岗位、带政策、
带礼包深入17所京津地区高
校,精准推送广州的优质岗位、
发展平台,把广州的爱才之
心、引才诚意送到学生身边。

4月19日:东莞→杭州
地点:杭州国际博览中心

岗位:覆盖人工智能、电子
信息、新能源、生物医疗等前沿
领域

19日,N城联动春季招聘活
动(杭州站)以“线下精准对接+
线上云端揽才”模式进行,来
自广东省的688家企业单位共
提供20793个高精尖岗位,覆
盖包括人工智能、电子信息、新
能源等多元化的岗位。

同时,汕头推出一系列就业
创业补贴、生活补贴、住房保
障、人才服务等政策措施,为青
年人才提供无忧发展环境。

对于新引进的博士,每年给
予10万元薪酬补助,最长发放5
年,还有生活补贴和住房补
助。硕士也能享受相应的生活
补贴和住房补助。博士后科研
工作站和创新实践基地的新进
站博士后,可获得每年15万元
的生活补贴,资助期限为2年。

据了解,此次招聘会提供的
岗位涵盖新能源、新材料、新
一代电子信息、纺织服装、玩
具创意、大健康等汕头“三新两
特一大”产业矩阵。

23日,千年古都西安与百年
商埠汕头将迎来一场跨越山海、
双向奔赴的“人才之约”。当天,
汕头将联合广东省内200家重
点企事业单位推出超万个优质
岗位,打造一站式人才对接平
台,用满满的诚意向西北地区高
校学子及青年人才发出诚挚邀
约。

同时,汕头推出一系列就业
创业补贴、生活补贴、住房保
障、人才服务等政策措施,为青
年人才提供无忧发展环境。

对于新引进的博士,每年给
予10万元薪酬补助,最长发放5
年,还有生活补贴和住房补
助。硕士也能享受相应的生活
补贴和住房补助。博士后科研
工作站和创新实践基地的新进
站博士后,可获得每年15万元
的生活补贴,资助期限为2年。

据记者了解,此次招聘会提供
的岗位涵盖新能源、新材料、新
一代电子信息、纺织服装、玩
具创意、大健康等汕头“三新两
特一大”产业矩阵。

23日,千年古都西安与百年
商埠汕头将迎来一场跨越山海、
双向奔赴的“人才之约”。当天,
汕头将联合广东省内200家重
点企事业单位推出超万个优质
岗位,打造一站式人才对接平
台,用满满的诚意向西北地区高
校学子及青年人才发出诚挚邀
约。